

布善種子進偏鄉

文／王人澍 台中慈濟醫院副院長

證嚴上人五十多年前在花蓮創建「佛教克難慈濟功德會」，開啟慈濟以慈善利益眾生的伊始。在慈善救濟的過程中，發現不少貧病交迫需要醫療照顧的人，上人又與幾位在花蓮開業的醫師，於花蓮市仁愛街成立「慈濟功德會附設貧民施醫義診所」，為貧困民眾提供醫療服務。後來由於東部地區醫療資源相對於北部地區較為缺乏，上人一念悲心起興建醫院，使東部地區也有像西部地區一樣的大醫院能夠救助病人，讓貧苦人不再擔心需要保證金才能就醫。

五十多年後，健保普及，大眾能方便就醫，但是還是有許多偏遠與交通不便的地區缺乏醫療資源，居民就醫不便。我到台中慈濟醫院服務前，就曾經參加中區慈濟人醫會在南庄的義診，當地也屬於醫療資源缺乏的偏鄉，中區人醫會提供南庄義診，也算是一種巡迴醫療服務。

台中慈濟醫院中醫部與三義慈濟中醫醫院本著證嚴上人教導「苦難的人走不出來，有福的人要走進去」的精神，透過中醫巡迴醫療，將醫療服



務深入中醫醫療資源缺乏地區。二〇一三年，台中慈院中醫師與東勢區慈濟志工一起前往梨山這個無中醫地區，開設了第一個也是全臺海拔最高的中醫巡迴醫療門診。

當時每兩週的星期四上午，中醫部醫師、藥劑部藥師、護理師以及資訊室、人文室同仁與醫療志工們，就會帶著滿滿兩大車的醫療器材、中藥藥品以及看診用的電腦與印表機，來到環山部落以及平等里辦公室，開始兩天各一診的中醫巡迴醫療服務，場地雖小，卻有著與台中慈院一樣的門診醫療品質。

梨山居民大部分是老人，生病要就

醫，除了山上簡易診所，不論是往埔里、臺中或宜蘭看醫生，距離都很遠。前往梨山的路況自九二一地震以來一直不佳，只要遇到颱風、地震，道路就會管制，但只要天候與路況許可，台中慈院中醫巡迴醫療就會上山，提供當地鄉親醫療服務。

感恩在梨山中華電信服務的邱振波師兄與同修宋蕙芳師姊，以及住在環山部落附近的林秀英師姊，他們是梨山巡迴醫療的好幫手，不僅幫忙關心梨山的天候與路況，更熟知當地居民狀況，也會在巡迴醫療開始前，騎著摩托車用大聲公穿梭放送巡迴醫療看診的訊息，提醒大家趕緊來看診。三位師兄師姊也會引導我們去訪視、往診。我還記得當時曾經去一位獨居老婆婆家往診，當時是冬天，梨山氣溫很低，她住的地方其實是工寮，家具都拿來擋風，整間屋子黑黑暗暗的，老婆婆瑟縮在屋角床上，身體有病痛卻無法起身就醫，令人鼻酸。

醫療之外，梨山的三位師兄師姊與東勢區的慈濟志工也在歲末寒冬，趁醫療團隊到梨山進行巡迴醫療時，籌辦海拔最高的歲末祝福活動，不僅有感恩餐會，還有林富卿師姊手寫春聯，師兄姊們與醫療團隊也將證嚴上人的福慧紅包與祝福，親手交給梨山鄉親。慈善與醫療結合，一直都是我們的使

命，梨山上的歲末祝福規模雖然不大，但是志工們的用心，溫暖了梨山的鄉親，也讓我對於所有曾經參與及成就這些活動的同仁及師兄姊寄予無限的感恩。

梨山中醫巡迴醫療開展十多年後，台中慈濟醫院中醫部與三義慈濟中醫醫院分別將中醫巡迴醫療延伸到石岡區與卓蘭鎮，同樣有許多慈濟醫療志工與我們的醫療團隊同行。從當地居民滿滿的感謝與稱道，可以看出醫療服務走進偏鄉絕對是正確的決定。證嚴上人曾開演《無量義經》，勉勵慈濟人「布善種子，遍功德田」，感恩台中慈濟中醫部與三義慈濟中醫醫院醫護同仁，從梨山開始，逐步累積經驗，對偏鄉巡迴醫療堅持不懈，繼續走向石岡與卓蘭，也感恩慈濟志工師兄師姊一路的護持與陪伴，才能夠步步踏實。尤其醫療與慈善結合，既有醫王分別病相，隨病授藥，令眾樂服；更有調御丈夫能調無不調，淨化人心社會。深深期待未來中醫巡迴服務，不只增加兩處，還能處處開展，能夠給予更多偏鄉居民醫療的照顧與人心的膚慰。🌱